

消基會批健保署助長 醫院把國人當「藥罐子」

自由時報 自由時報 – 2014年5月22日 上午6:10

〔自由時報記者謝文華、魏怡嘉／台北報導〕健保署去年核付藥費高達**1436.7億**，成長率達**8.79%**，比原定的**4.5%**翻倍成長！消基會質疑，健保署去年試辦的「藥費支出目標」政策，確保藥價一定成長率，等於助長醫院把國人當「藥罐子」，台灣人洗腎率已是全球第一，應徹底檢討。

藥費支出目標 政策失當

藥費支出目標以**101年藥費1320億**加上成長率**4.5%**、目標為**1380億**。消基會名譽董事長謝天仁痛批，藥費支出節節升高，在健保總額框架下，勢必排擠醫師與特材支出，醫療品質打折、保費又恐再調高。

消基會秘書長雷立芬另指，**87年**訂定的藥價基準制，鼓勵醫院採購藥品時與藥商議價，「藥價差」歸醫院作殺價獎勵；此政策美意卻導致醫療院所透過多開藥獲利，形成以藥養醫、開藥浮濫問題。統計顯示，各級醫院一年藥價差平均都在**20%以上**，以健保總額每年**5500億元**、藥費支出約**25%**估算，一年藥價黑洞達**275億！**

雷立芬更說，去年第四季門住診藥費成長**8.7%**、今年**1至2月**又成長**7.45%**，皆超過設定的成長目標值，藥價飆高趨勢一發不可收拾，而且超出後管價不管量，似變相讓藥商、大醫院有擴大藥價黑洞的空間！

消基會主張，藥費應依健保總額制精神，扣除藥價黑洞、訂出確切上限目標，醫師與特材給付等均按點值給付。

健保署：藥費將審查核刪

健保署醫審及藥材組專門委員陳尚斌表示，由於人口老化、慢性病患者及重大傷病患增加，導致藥費年年成長。健保署會進行藥費審查核刪，超出額以調降藥價控管，希望能抑制藥費。